
 
 

 
 
   STADTVERTRETUNG DER  
   LANDESHAUSPTSTADT SCHWERIN 
   6. Wahlperiode  

  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN – Fraktion  
Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin 

Tel.: 0385 / 5452970  

       Schwerin, 04. April 2019 
 

ANFRAGE  
der Fraktion-Bündnis 90/DIE GRÜNEN gemäß § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung für die 
Landeshauptstadt Schwerin   
 

Verlauf des Naturparkfernwanderweges auf dem Gebiet der Landeshauptstadt 

 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

in der Stellungnahme der Verwaltung zur Drucksache Nr. 01751/2019 (Wiederherstellung 

des Rundweges um den Neumühler See) wird der durch das Landesamt für Umwelt, 

Naturschutz und Geologie (LUNG) seit 2014 geplante Naturparkfernwanderweg erwähnt. Ich 

frage Sie im Namen der Fraktion:  

 

1. Welchen Verlauf soll der Naturparkfernwanderweg auf dem Gebiet der Landeshauptstadt 

Schwerin nehmen? 

2. Wie ist der Weg in die touristische Entwicklungskonzeption für die Landeshauptstadt 

Schwerin ab 2012 eingebunden bzw. ist dessen Planung mit der touristischen 

Entwicklungskonzeption abgeglichen worden und wenn ja, wie?  

3. Wann soll der Weg nach Kenntnis der Landeshauptstadt offiziell eröffnet werden? 

4. Inwieweit sind Stadtvertretung bzw. Werksausschüsse bei der Planung des Wegeverlaufs 

einbezogen worden?  

5. Das Tourismuskonzept der Landeshauptstadt sieht bisher nur vier Handlungsfelder vor 

(Altstadt, Wassertourismus, Touristische Marke und Vertriebsstrategie). Der 

Wandertourismus steht dabei nicht im Fokus.  

Wie wird das Segment Wandertourismus bisher und künftig im Tourismuskonzept der 

Stadt berücksichtigt? Welche Aktivitäten gibt es seitens der Verwaltung im 

Zusammenhang mit dem Naturparkfernwanderweg, den Wandertourismus mit dem 

(Zwischen)ziel Schwerin zu etablieren, zu entwickeln bzw. auszubauen? 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 

  
Cornelia Nagel  / Fraktionsvorsitzende 



 

Sehr geehrte Frau Nagel, 
 
im Folgenden möchten wir Ihre Fragen zum Thema Naturparkfernwanderweg beantworten: 
 

1. Welchen Verlauf soll der Naturparkfernwanderweg auf dem Gebiet der 
Landeshauptstadt Schwerin nehmen? 
Der mit dem LUNG abgestimmte Trassenverlauf ist in den die LHS betreffenden 
Teilabschnitten beigefügt. 
Wegeverlauf von Ost nach West: 
Mueß-Mueßer Bucht-Zippendorfer Strand-Franzosenweg Schlossgarten-
Schlosspromenade-Ostorfer Ufer-Alter Friedhof-Kleingartenanlage-Westufer Lankower 
See-Mühlenberg-Südufer Neumühler See-Westufer Neumühler See (vgl. Plan anbei). 
Der Weg verläuft ausschließlich auf vorhandenen Wegen. 
 

2. Wie ist der Weg in die touristische Entwicklungskonzeption für die 
Landeshauptstadt Schwerin ab 2012 eingebunden bzw. ist dessen Planung mit der 
touristischen Einwicklungskonzeption abgeglichen worden und wenn ja, wie? 
Eine der zahlreichen Maßnahmen der touristischen Entwicklungskonzeption ist die 
Optimierung und Erweiterung des touristischen Leitsystems. Hierbei findet auch die 
Ausschilderung des Naturparkfernwanderweges Beachtung und wurde in das Konzept 
einbezogen. Der Verlauf des Wanderweges im Schweriner Stadtgebiet wird in den 
geplanten Übersichtstafeln dargestellt. 

 
3. Wann soll der Weg nach Kenntnis der Landeshauptstadt offiziell eröffnet werden? 

Ein Eröffnungstermin ist nicht bekannt. 
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4. Inwieweit sind Stadtvertretung bzw. Werksausschüsse bei der Planung des 
Wegeverlaufs einbezogen worden? 
Der Routenverlauf wurde vom LUNG vorgeschlagen und in Teilbereichen durch 
Vorschläge des SDS an erlebnisreichen Punkten herangeführt. Da es sich hier 
ausschließlich um die Ausschilderung durch die Naturparkverwaltung des Landes auf 
vorhandenen Wegen handelt, sind keine Beteiligungen erforderlich. 
 

5. Das Tourismuskonzept der Landeshauptstadt sieht bisher nur vier 
Handlungsfelder vor (Altstadt, Wassertourismus, Touristische Marke und 
Vertriebsstrategie). Der Wandertourismus steht dabei nicht im Fokus.  
Wie wird das Segement Wandertourismus bisher und künftig im 
Tourismuskonzept der Stadt berücksichtigt? Welche Aktivitäten gibt es seitens der 
Verwaltung im Zusammenhang mit dem Naturparkfernwanderweg, den 
Wandertourismus mit dem (Zwischen)ziel Schwerin zu etablieren, zu entwickeln 
bzw. auszubauen? 
Wandertourismus ist ein wichtiges Thema der touristischen Vernetzung zwischen 
Schwerin und der Region. Das Schweriner Tourismuskonzept wurde 2012 erstellt. 
Seitdem hat sich im Bereich Wandern vieles entwickelt. So zum Beispiel hat das Amt 
Crivitz eine Konzeption zu Wanderwegen im Bereich des Großamtes erarbeiten lassen 
und Schwerin möchte auf dieser Route eine Verknüpfung mit Angeboten der 
Landeshauptstadt vornehmen. Alle überregionalen Projekte der Themen Natur, Erlebnis 
und Mobilität wie z. B. der Naturparkwanderweg, an denen auch Schwerin partizipiert, 
sind ein wichtger Bestandteil der gemeinsamen Tourismusentwicklung.  

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 
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